

EL COMARCO

NUM. 11.866.-(AÑO XXXIV)

MADRID.---VIERNES 22 DE AGOSTO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

UN LIBRO FRANCÉS sobre arte español

II

Conviene recordar que antes de escribir este libro de Historia del Arte en España y Portugal, había señalado M. Dieulafoy en algún artículo de revista los elementos comunes a la Arquitectura persa de la época Sasánida y a las Arquitecturas árabe y cristiana de Occidente, suponiendo éstos nacidos de aquéllos, y como esta hipótesis venía a contradecir los principios generalmente admitidos en la materia, suscitó censuras de unos y dudas de otros.

M. Dieulafoy insiste ahora en su teoría, porque cree hallar plena confirmación de ella en los monumentos españoles; más aún, porque cree que España fué precisamente la intermediaria en esa influencia.

«Al mostrarlo, dice, pondré el sello a las investigaciones que emprendí hace cerca de un cuarto de siglo». No es de extrañar por consiguiente que, conforme indicamos en el artículo anterior, dedique M. Dieulafoy un capítulo al estudio de las artes de la Persia en la época de los sasánidas y otro al estudio de la iglesia y la mezquita antes de repasar la historia de las artes en nuestra Península. Y es de notar que el libro consta tan solamente de nueve capítulos, el último dedicado a Portugal; de modo que la parte referente a España comprende seis. Tal desproporción ya indica que el autor, acaso sin proponérselo, pero obsesionado con su dicha teoría, no ha realizado enteramente el propósito a que la publicación responde, sino un estudio especial.

No es posible negar que algunas de sus observaciones son muy acertadas en cuanto se refiere a las analogías notadas entre la Arquitectura del Oriente y la de Occidente. Proponiendo por modelos monumentos persas tan importantes como los palacios de Firuz-Abad y de Sarvistan señala la cúpula sobre trompas, las arcadas en forma de ventanajes ciegos que se ven a modo de frisos en las fachadas; los arcos, los arcos ultra-semicirculares, las bóvedas nervadas y el modo como están contrarrestados su empuje entre las construcciones interiores y las exteriores; y en verdad todos estos elementos, más otros que cita, se hallan en efecto en la Arquitectura cristiana y en la mahometana occidental; pero resta por probar que de todo ello debía deducirse por ley histórica una influencia directa de la Persia.

No es menos curiosa la relación que seala entre las iglesias orientales y las mezquitas primitivas.

Pero nada de esto puede tener aplicación más que para inquirir la formación de los estilos arquitectónicos de la Edad Media; y como sentadas tales premisas, la conclusión tiene que ser inmediata, M. Dieulafoy, impaciente por llegar a ella, no ha dedicado más que cinco páginas al arte antiguo de nuestra península. Tres líneas a las pinturas de las cuevas prehistóricas, breves y deficientes indicaciones sobre las construcciones ibéricas y un corto párrafo sobre los monumentos romanos, es todo lo que ha dedicado M. Dieulafoy a la Edad Antigua, de la que poseemos tantas y tan variadas manifestaciones artísticas.

Por un momento parece que va a intentar al lector de tan injustificado lapso, después de aquella larga cuanto extraña excursión por el Oriente; pues al tratar del período visigodo, reconoce que así como hay un estilo ibérico compuesto, hay otro visigodo, formado con elementos latinos, con tradiciones locales y por virtud de influencia del arte bizantino de los siglos VI y VII, confundido todo esto «en proporciones—dice—que no se encuentran en otra parte y dan a esa amalgama un carácter particular propio de España». La apreciación es bastante exacta, y lo sería más si añadiese que hay otro elemento, septentrional, traído por los mismos godos. Mas para nada habla de ello, ni menciona otras obras visigodas que las coronas de Guarrazar, cuyo tesoro comparten la Real Armería de Madrid y el Museo de Cluny en París.

Partiendo M. Dieulafoy de su prejuicio de que el arco ultrasemicircular (generalmente llamado de herradura) es una importación persa, recibida en la Península por los invasores mahometanos, no cree visigodos, sino posteriores, monumentos tan típicos como la basílica de San Juan de Bños, en que tales arcos aparecen.

Análoga creencia, esto es en una influencia árabe, fué corriente entre nuestros arqueólogos hasta hace unos veinte

años. Pero un estudio detenido, iniciado por el arquitecto D. Ricardo Velázquez, gran conector de la arquitectura de Oriente y de Occidente, y completado por D. Manuel Gómez Moreno, ha hecho comprender que el tal arco, que ya aparece en lápidas romanas del siglo II, es un elemento arquitectónico más antiguo de lo que se pensaba, desarrollado por los visigodos y en nuestro suelo adoptado por los árabes, que lo llevan después al África, etc.

Apenas se hace cargo M. Dieulafoy de estas investigaciones de los arqueólogos españoles y solamente admite la posibilidad de que los romanos, después de la guerra con los partos y los visigodos, en su relación con el Oriente, hayan conocido la traza de los arcos ultrasemicirculares; pero añade y afirma con harta temeridad «que no existen ejemplos auténticos en los edificios construídos en España antes de la invasión musulmana».

Sobre esta falsa y para nosotros anticuada creencia reposa todo el sistema establecido por M. Dieulafoy para atribuir a influencia y copia de la arquitectura bizantina las basílicas visigodas y las asturianas y mozárabes, que, como ha dicho muy bien el Sr. Lampérez, representan en conjunto una arquitectura nacional, cuyo desarrollo puso término la invasión de la arquitectura romana.

Al calificativo bien propio de mozárabe, prefiere el de «proto-mudejar», por el empleo solamente y que aplica a las miniaturas de los códices, especialmente los «Beatos», en las que aparece el arco ultrasemicircular, y cree encontrar otros rasgos que considera persas o árabes. Refiriéndose a la interesante ermita de San Baudelio (provincia de Soria), que es una curiosa construcción nervada, escribe así: «Se trata de una pequeña mezquita persa o de la única iglesia mozárabe que conocemos?»

Esto pregunta M. Dieulafoy, y ocurre replicarle, preguntándole: puesto que la ermita de San Baudelio es mozárabe, ¿por qué no han de serlo las demás iglesias hispano cristianas en que también aparece el arco llamado de herradura? ¿o de otro modo, ¿por qué no admitir que los mozárabes o cristianos tolerados por los moros, como los mudéjares o moros sometidos emplearon en sus distintas arquitecturas ese elemento de origen visigodo?

Solamente la obsesión que M. Dieulafoy padece de los orígenes iránicos puede llevarle a defenderlos con tanto exclusivismo. Si él mismo admite que los romanos primero y después los visigodos, por sus relaciones con el Oriente, conocieron el arco ultra-semicircular, ¿para qué negar o pasar en silencio los casos que demuestran el empleo de ese elemento arquitectónico por unos y otros en España? ¿Por qué defender con exclusivismo tal la influencia iránica que apenas habla del arte bizantino, formado, como es bien sabido, con elementos persas, y cuya decisiva y capital influencia en las artes occidentales llena más de la mitad de los siglos medios? Más justificación hubiera tenido, de no afrontar el estudio y concretamente desde luego el de los monumentos de nuestra Península, haber hablado, por vía de introducción, del arte bizantino mejor ó al propio tiempo que del arte persa.

Además, sentada la teoría que dejamos expuesta, parecía natural que al arte hispano-mahometano hubiese concedido largo espacio, y, por el contrario, le dedica muy poco, sin apreciar su originalidad e importancia y considerando como sus restos más antiguos, unos visigodos de Mérida.

Extiéndese luego, en cambio, sobre las vías posibles por donde el arte de la Persia y de Bizancio llegara a la Península, a Sicilia y a Francia, donde señala monumentos de caracteres análogos a los españoles.

Muy de tener en cuenta son algunas de las observaciones de M. Dieulafoy, que estima esas influencias iránicas, no señaladas hasta ahora, de grandísima importancia en la historia general de la Arquitectura. Es posible que en algunos puntos tenga razón; pero no es admisible la ley general que trata de establecer de tales orígenes, y es evidente que respecto de España ha sufrido grandísimo error.

No ha sabido apreciar los estilos españoles, sus orígenes, su formación, su desarrollo, sus mezclas o reciprocaciones influencias; puntos que, por fortuna, tenemos hoy bastante aclarados de los españoles, si quiera queden algunos cabos por atar. Por haber invadido M. Dieulafoy con sus conocimientos sobre arte extranjero el

espacio que necesitaba para hablar del peninsular, trató de este muy de prisa, sin orden, omitiendo mucho, y sin señalar la importancia capital de algunos monumentos de esa interesante primera mitad de la Edad Media.

Otro día hablaremos de cómo aprecia M. Dieulafoy el arte español de tiempos más cercanos y conocidos.

José Ramón MELIDA.

MARRUECOS

DE TETUAN.

Los generales Primo de Rivera y Berenguer.—Convoy de enfermos.—Tiroteo de los moros.

Rincón de Medik 22.

Ha llegado a Tetuán, de regreso de Ceuta, el general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes.

También ha regresado a Tetuán, procedente de Tánger, el general Berenguer, y mañana llegará el general Aguado.

Han marchado con el convoy 80 enfermos, sin que en el camino haya ocurrido ninguna novedad.

Ha causado excelente impresión que venga el general Aguilera, que goza de grandes simpatías entre los moros.

En el camino de Río Martín hubo fuerte tiroteo entre los moros y las parejas de Caballería que hacían el servicio de vigilancia en las orillas del río.

Al huir los moros se vieron que llevaban arrastrando a tres heridos.

Operación combinada

Ceuta 22.

Ayer al amanecer salió de la plaza una columna, mandada por el comandante de Borbón D. José Estrañ y compuesta de una compañía de infantería, un escuadrón de Villarrobledo y una batería de montaña.

La fuerza llegó hasta la posición de la Condesa, donde el jefe recibió instrucciones del general Arráiz, y marchó a la cañada de Falama y a Alerigua, mientras Arráiz, con su columna, practicaba un reconocimiento, entrando por la cañada del Negrito hasta llegar al poblado de Beni-Mesala.

Contra lo que se esperaba, los moros de Beni-Mesala, los mismos que estos días habían tiroteado a los convoyes, recibieron a las tropas con manifestaciones de afecto y vitorearon al general Arráiz.

Después de un pequeño descanso, siguió esta fuerza hasta la Cudía Alia, donde pernoctó.

Esta columna sólo tuvo fuego al salir del monte Axía, en cuya falda hubo de emplazar una batería para rechazar a un grupo de 20 moros armados, sobre los cuales hizo 14 disparos.

Los enemigos intentaron correrse hacia Buit; pero fueron batidos y algunos quedaron muertos.

La columna de Estrañ regresó sin novedad a la plaza.

Tiroteos al campamento

Tetuán 21.

Esta mañana temprano comenzaron los moros a tirotear sobre el campamento principal, resultando muerto un soldado de cazadores de Barbastro, alcanzándole la bala en el momento en que estaba escribiendo dentro de la tienda de campaña, y otro herido.

Seguidamente salieron fuerzas para repeler la agresión, regresando sin novedad, después de haber obligado a los moros a huir.

El enemigo, creyendo sin duda que iba a salir un convoy, se presentó muy numeroso en los llanos; al divisarlos, la artillería rompió el fuego en tal forma y con tal violencia que las granadas al caer formaban un círculo alrededor de los grupos mientras otra batería disparó sobre el centro, logrando hacer blancos magníficos.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Tiroteo.—Muerte de un soldado.—Poblado destruído

Ceuta 21 (23'40)

Alto comisario interino a ministro Guerra: Al efectuar al amanecer descubierta el campamento principal hubo ligero tiroteo sin consecuencias por nuestra parte.

Una hora después se notó a distancia grupos de enemigos, de los que se destacaron uno ó dos moros que hicieron algunos disparos, causando la muerte al soldado de Barbastro Julián Blasco Alanisillas. Una sección, y más tarde una compañía de regulares, que acto seguido efectuaron una salida, sólo lograron que se cambiasen algunos tiros.

Esta tarde ha sido herido leve un soldado del regimiento Serrallo Manuel Balda Muerri, que estaba servicio avanzada, y por Río Martín un moro de la partida del caid Ali Akalal, herido grave.

A las ocho noche recibo telegrama del general Arráiz que dice a las cuatro terminó operación con ligero tiroteo sobre grupos que había Axía, al Norte, y que hubieron, quedando establecido vivac a las seis en la ladera sobre Beni-Mesala. Todos los habitantes han abandonado poblado, que mañana lo destruiremos.

Ceuta 22 (2 m.)

Comandante general a ministro de la Guerra: Sin novedad. La columna Arráiz pernoctó en Beni-Mesala, habiendo tenido

sólo ligero tiroteo con algunos grupos de moros que huyeron.»

DE TÁNGER

El servicio de Correos.—La Liga africana

Tánger 22.

En la excursión realizada por el oficial de Correos Sr. Quero, ha quedado establecido el servicio de conducción de la correspondencia por medio de caballerías entre Larache, Arcila y Alcázar, que antes se hacía por peatones.

Créese que muy pronto podrá hacerse extensivo el servicio a Tánger, pues ocupada Cuesta Colorada, es cuestión de días asegurar el paso.

Bajo la presidencia del Sr. Bonelli se ha reunido la delegación en Tánger de la Liga Africanista para dar lectura de un interesante trabajo que se eleva a la Junta central y que fué aprobado por unanimidad. El documento comprende los siguientes puntos:

Primero. Teniendo en cuenta la inteligencia entre Francia y España, es de desear que el Gobierno influya para que la prensa francesa case en la campaña emprendida contra la acción de España en Marruecos, por considerarla perjudicial para la misión de orden que tenemos que cumplir en nuestra zona.

Segundo. Mantener el principio de la internacionalización de Tánger en la forma convenida por los delegados francés, español e inglés.

Tercero. Sostener el mando militar de la zona internacional en manos de un jefe español para asegurar la colaboración entre la zona española y la zona internacional que es necesaria para el mantenimiento del orden.

El Sr. Ruiz hizo uso de la palabra, abogando por la unión entre los elementos de la colonia española, unión que es la primera garantía para el triunfo de los intereses de España en Tánger, y reclamando la protección oficial en favor del Casino Español y de otras Sociedades que representan las fuerzas vivas de la colonia española de Tánger.

Después el Sr. Sanz habló de la necesidad de recabar, antes de aprobarse definitivamente los estatutos, la mayor libertad posible en el derecho electoral y disminución de las garantías que tiene hoy la Deuda pública, para beneficiar y recabar la independencia económica de la ciudad y la mayor participación posible en los asuntos judiciales.

Por último, el doctor Triviño propuso el establecimiento de un claustro de profesores en Tánger, que haga posible que los hijos de la clase media española adquieran aquí títulos académicos que les pongan en condiciones de ingresar en las Universidades españolas.

El Sr. Bonelli hizo el resumen y prometió recabar de la Junta central el apoyo de estas atinadísimas indicaciones.

DE MELILLA

Moros merodeadores

Melilla 22.

Ayer mañana un grupo de merodeadores de Uland Abd Dain, corriendo por las barrancadas, llegaron sin ser vistos a robar los ganados de los pobladores de Buxdar, que estaban pastando a alguna distancia del adar.

Los bandidos mataron al pastor moro que custodiaba las reses y se las llevaron; pero advertidos los moros del poblado y la policía indígena, salieron en el acto en persecución de los ladrones, consiguiendo darles alcance y sostuvieron con ellos un vivo tiroteo.

Recuperaron parte del ganado y le hicieron un muerto, que recogieron con armamento y municiones.

Nuestros bajas fueron un herido herido y dos moros del poblado heridos también.

Procedentes de Orán han llegado en el vapor «Ciudad de Soller» 200 moros, que vienen de la siaga, pertenecientes a las cabilas de Telsaman, Beni Ullcheh y Beni Sidel.

Movimiento de fuerzas

Málaga 22.

Procedente de Granada, ha llegado el segundo batallón del regimiento de Mallorca, que guarnecía aquella plaza.

En tren militar salieron para guarnecer el Campo de Gibraltar la primera y la segunda compañía del primer batallón de Mallorca.

LOS ESTADOS UNIDOS Y MÉJICO

Nueva York 22.

El Senado norteamericano ha dado su aprobación más completa a la política seguida por el presidente Wilson en los asuntos de Méjico.

La mayoría de los oradores que han tomado parte en la discusión se han mostrado dispuestos a apoyar decididamente al Sr. Wilson.

Uno de los oradores ha dicho que el general Huerta debe tener presente que todos los yanquis, con su presidente, formarán un bloque.

Otro senador, republicano, ha pedido la concesión de un crédito de 125 millones para sostener en Méjico destacamentos que protejan las vidas y las propiedades de los súbditos norteamericanos que residen en territorio de aquella República.

Londres 22.

De Washington dicen al «Daily Telegraph», que el presidente Wilson enviará hoy al Congreso un mensaje acerca de la cuestión con Méjico, y que se publicará

íntegro el texto de las notas cambiadas entre el ministro Mr. Land y el presidente mejicano, general Huerta.

LA HUELGA DE TEJEDORES DE CATALUÑA

La Agrupación obrera.—Reuniones de obreros.—Noticias de la zona fabril

Barcelona 22.

Ha vuelto a abrirse el local de la Agrupación obrera, en el cual hay multitud de huelguistas, que comentan la decisión del Comité de que no haya reparto de socorros, por falta de elementos.

En los Centros obreros, donde hasta ahora dominaba la intransigencia, empiezan a hacer propaganda para aceptar las bases incluidas en el decreto prometido por el ministro; pero con la modificación de que sean reconocidas las fiestas tradicionales.

Los operarios del llamado ramo del agua celebrarán hoy una asamblea para discutir la conveniencia de reanudar el trabajo el próximo lunes.

Se han reunido los obreros constructores de báculos y arcos de hierro, acordando continuar la huelga.

Comunican de Olot que han fracasado las negociaciones entabladas entre huelguistas y patronos para solucionar el conflicto.

Los patronos solicitaron el apoyo de la fuerza pública para garantizar la libertad del trabajo.

Abrieron las fábricas ayer; pero en vista del escaso número de obreros que acudieron, y no obstante la seguridad que ofrecían las autoridades, se volvieron a cerrar.

Se registraron algunas coacciones. Hoy ha empezado el reparto de una especie de rancho público para los huelguistas que carecen de recursos.

Precauciones.—El mitin de la Casa del Pueblo

Barcelona 22.

Al anochechar se adoptaron grandes precauciones en la plaza de Cataluña y en otros puntos próximos, para evitar que las mujeres huelguistas organizaran manifestaciones tumultuosas.

Afortunadamente nada ocurrió. Hoy tarde se advierte gran excitación entre los concurrentes a la Agrupación obrera, por haberse dispuesto que la Policía prestase servicio dentro del local para evitar que ocurrieran incidentes entre los huelguistas que acudieran en busca de socorros y no fueran complacidos.

En la pizarra se colocó un anuncio convocando a los huelguistas para el mitin que se celebrará hoy en la Casa del Pueblo.

Este mitin era el tema de todas las conversaciones.

Los criterios están muy divididos entre los obreros.

El gobernador civil ha autorizado a una delegación de la Casa del Pueblo para que los obreros huelguistas del arte fabril celebren un mitin hoy, a las cuatro de la tarde, para tratar de la huelga.

Asegúrase que en dicho acto se propondrá la vuelta al trabajo, aceptando la fórmula del ministro, pero con la adición de que se han de preparar las fiestas tradicionales.

Anarquista detenido

Barcelona 22.

Comunican de Port-Bou que la policía ha detenido a un anarquista procedente de Francia, llamado Serra, albiónil, domiciliado en la barriada de Sans.

Se le encontraron multitud de documentos e importantes cartas para significadas personalidades de Barcelona, suscritas por redactores de «La Bataille Syndicaliste», de París.

Se ha ordenado que se practiquen determinadas pesquisas mientras el preso es trasladado a Barcelona.

Vuelta al trabajo

Barcelona 22.

Esta tarde se ha verificado en la Casa del Pueblo un mitin de huelguistas. Acordaron éstos volver al trabajo siempre que el Gobierno publique el real decreto anulado y se liberen todos los huelguistas detenidos.—M.

EL GENERAL MARINA A AFRICA

El nuevo alto comisario de Marruecos salió anoche en el correo de Andalucía para su destino, y fué objeto de expresiva, cariñosísima despedida.

Los andenes se hallaban atestados de gente, predominando, como es natural, el elemento militar. Pudo lefirmarse que se hallaban allí todos los militares residentes hoy en Madrid.

También estaba, de paisano, el general Alfau.

Del Gobierno acudieron el conde de Romanones, los ministros de la Guerra, Marina, Gracia y Justicia, Gobernación e Instrucción pública.

La esposa, hijas e hijos del general le acompañaron hasta el vagón.

Córdoba 22.

En el correo llegó el general Marina. En la estación le cumplimentaron los gobernadores civil y militar y los jefes y oficiales de la guarnición. Almorzó en el

restaurant de la estación, acompañado de su ayudante. Interrogado por los periodistas, mostrase reservado. Dijo que no sabe cuándo embarcará, porque las necesidades de la guerra no le obligan a hacerlo rápidamente.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Banco de Prusia

Berlín 21. La «Gaceta de Berlín», en su edición de mediodía, refiere que esta mañana, en el pueblo de Wilmsburgo, cerca de Hamburgo, dos bandidos se apesaron de un automóvil frente al edificio de la Caja de Ahorros y penetrando rápidamente en el mismo, empalmados sendos revólvers en ambas manos, intimaron al cajero a que les entregara la caja. Dos jóvenes empleados que se hallaban junto al cajero, se dieron a la fuga. El cajero quiso resistir, pero uno de los bandidos le mató de un balazo en la cabeza. Seguidamente los forajidos se apoderaron de cuanto dinero y valores había en la caja, y volviendo a montar en el automóvil, se alejaron en cuarta velocidad, sin dejar rastro alguno, ignorándose todavía la dirección que tomaran al huir.

Viajes de Reyes

Bruselas 21. Se desmiente que el rey de Bélgica se halle en Bourbon-Lancy (Francia). Alberto I sale hoy de Ostende para Bruselas.

El autor de un desfalco, detenido

Lisboa 21. El tesorero de libros de la casa Paiva Sala y Lapastora, de Barcelona, D. Baldo-mero Grana, ha sido detenido en esta capital.

Agresión a dos españoles

Paris 22. En el camino de Cornillon fueron asaltados dos españoles llamados Francisco Caliso y Laureano Matutino, por cinco malhechores, que les hicieron varios disparos de revólver. Los dos españoles fueron heridos de gravedad, conduciéndose al hospital de Saint Denis.

A causa de no hablar francés, ambos heridos no han podido facilitar a la Policía detalles de la agresión.

Tormentas en Francia

Paris 22. Se han desencadenado furiosas tormentas en el departamento de los Bajos Pirineos, que han producido la pérdida de las cosechas.

En los distritos de Pau y Oloron los viñedos han quedado completamente destruidos. Las tormentas han producido también considerables daños en el arbolado y los edificios.

El cólera

Paris 22. Según la noticia oficial de Bucarest, el cólera ha cruzado en el ejército rumano 680 defunciones.

Se han tomado severísimas medidas para prevenir la invasión.

Los italianos en Trípoli

Roma 22. La columna del general Alessandro, que opera en Trípoli, ha tenido varios encuentros con los rebeldes, siendo estos rechazados.

Las bajas de los Italianos son dos soldados blancos heridos y dos ascaris muertos y cuatro heridos.

Aviador muerto

Paris 22. Después de haber estado, dicen que el teniente aviador Schmid, cayó desde 300 metros de altura, matándose.

Graves sucesos en Brasil

Río Janeiro 22. Cortó el rumor de que se han producido graves sucesos en Lanoas. Parece ser

que un importante edificio ha sido incendiado, quedando reducido a cenizas. **Catástrofe en una mina** Bangalore (India inglesa) 22. Un ascensor, cayendo al fondo de un pozo de una mina de oro, ha matado a unos cincuenta mineros.

Un robo

San Peterburgo 22. Unos ladrones han fracturado la noche última dos cajas de caudales en la estación del ferrocarril de Finlandia, y se apoderaron de 70.000 rublos. Se ignora quiénes sean los autores.

PROVINCIAS

Vapor con averías. - Otras noticias

La Coruña 21. El lunes llegará el vapor «Barcelón» para conducir a África la segunda batería del tercer regimiento de montaña.

Ha entrado en este puerto de arribada forzosa, con averías en la caldera, el vapor inglés «Accra», procedente de Libreville (África), y que se dirigía a Rotterdam con cargamento de madera.

En la segunda prueba del tiro de pichón han ganado las copas D. Alfredo Moreno Ossorio y D. José Fernández López.

Horrorosa tormenta

Burgos 21. En los pueblos de Villabilla y Gumiel ha caído una horrible tormenta que ha arrasado los viñedos, arrastrando el grano de las eras y destruyendo todas las cosechas que quedaban en pie.

Las pérdidas son importantísimas. El año pasado ocurrió lo mismo a estos dos desgraciados pueblos.

Tiro de pichón. - El Patriarca de Lisboa Vigo 22. Se ha efectuado la primera prueba de tiro de pichón, obteniendo, empatados, los dos primeros premios D. Eliseo Castro, senador portugués, y D. Arnaldo González, portugués también.

Ganó la copa del marqués de Ríos, don Manuel González Crespo. Obtuvo el segundo premio el Sr. González, y el tercero el Sr. Castro, todos portugueses.

Queda pendiente la «poule» de señoras. Después de pasar una temporada en Gondomar, ha salido para Alemania el Cardenal Netto, Patriarca de Lisboa.

Va a bendecir la boda de D. Manuel de Braganza con la princesa Victoria Augusta.

Le acompañan en la ceremonia dos Obispos lusitanos, uno de ellos el de Oporto.

Una desgracia

Zaragoza 22. A la llegada del tren rápido ha ocurrido una desgracia sensible.

Al descender del tren el guardia civil Juan García, enganchósele el cordón del revólver en la portezuela, cayéndose éste al suelo, y disparándose, fué a herir en el costado izquierdo al viajero Nicolás Punter, que se disponía a tomar el tren para Barcelona.

El guardia quedó impresionadísimo.

Toros al abismo

Avila 22. En el Pueblo de Pedro Hernando debía celebrarse una corrida de toros.

Los vecinos fueron al campo para ver pasar los toros, armando tal bullicio al paso de las reses, que asustadas huyeron, cayendo a un abismo de 60 metros de profundidad.

Los toros quedaron todos muertos.

Motín en un hospital

Palencia 22. Las enfermas de la llamada Sección de Higiene del hospital, pretendiendo substraerse a todo régimen curativo, se han amotinado hoy, rompiendo puertas y camas y arrojando cuantos objetos tenían a mano sobre los enfermeros.

Hubo de acudir una sección de guardias, que condujeron al Gobierno civil, arrestadas, a las principales agitadoras.

Asesinato de una anciana

Zaragoza 22. Hace días fué hallado en un pozo el ca-

dáver de la anciana Francisca Rabedán, creyéndose había sido víctima de un accidente casual. La autopsia ha demostrado que la anciana fué inuerta alevosamente.

El Juzgado decretó la detención del marido de la víctima y de una demandadera apodada («la Raton»), que frecuentaba la casa.

Por no aparecer cargos contra el marido fué puesto en libertad. El crimen ha interesado a la opinión por el profundo misterio de que aparece rodeado.

El ministro de Hacienda

Oviedo 22. Con dirección a Avilés, ha pasado el ministro de Hacienda con su familia, siendo saludado en la estación por las autoridades, y rindiendo los honores de ordenanza una compañía del regimiento de Príncipe.

Con el Sr. Suárez Inclán han marchado, acompañándole hasta Avilés, el gobernador, el presidente de la Diputación y el delegado de Hacienda de esta provincia.

Un hallazgo artístico

Zaragoza 22. En Prados Redondos, provincia de Guadalupe, cerca de Molina de Aragón, se ha encontrado una escultura de bronce en unas excavaciones que se están practicando en el lugar donde existió un convento de padres Bernardos.

Mide la estatua unos 20 centímetros de altura, y personas competentes que la han examinado le atribuyen origen griego.

En libertad

Palma 22. Debido a las gestiones del cónsul de Bélgica, D. Luis Galantomini, el gobernador ha ordenado que se pusiera en libertad al súbdito belga Marcel Link, que se arrojó desde un vapor que le conducía a Oran y llegó a nado a las costas de Mallorca.

El entierro del Sr. Suñol

Barcelona 22. El entierro del Sr. Suñol ha sido concurrenciosísimo, constituyendo una manifestación nacionalista.

Han asistido el Ayuntamiento con la banda municipal y muchas autoridades. Figuraba el estandarte del centro nacionalista.

EN LA CIUDAD LINEAL

Lucha greco-romana

El primer encuentro fué entre Hansen y Grunerwald, venciendo el primero, en treinta y tres minutos y cuarenta segundos, por brazo roto en tierra.

Bespectaba gran expectación la lucha entre el escocés Esson y el francés Raoul de Rouen. No se defraudaron las esperanzas del público ni por la calidad ni por la cantidad del espectáculo: cincuenta y cinco minutos seis segundos.

Durante los varios tiempos de la lucha, se hicieron toda clase de cosas, buenas y malas, llegando al extremo de que Raoul, siempre correctísimo, como hombre seguro de su fuerza poderosa, sufriera un lastimoso contagio y en alguna ocasión rivalizara con el escocés en lo de cambiar la lucha clásica en otra completamente libre.

Varias veces el árbitro rodó aparatadamente por el suelo, a impulsos de vigorosos empujones de los luchadores.

Después del tiempo indicado, es decir, empleando muy cerca de una hora, venció Raoul por un formidable golpe de cadera, siendo aplaudidísimo.

La concurrencia muy numerosa.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Barcelona y el juez de primera instancia del distrito de la Concepción de la misma capital.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese, por pase a otro destino, en el cargo de subinspector de las tropas de la cuarta región, el general de división D. Francisco Aguilera y Egea.

—Otro nombrando subinspector de las tropas de la cuarta región al general de división D. Víctor Sánchez Mesas.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo, en el acto de su jubilación, a D. Agapito Pérez y López, subdirector de Sección del Cuerpo de Telégrafos, honores de jefe de Administración civil, libre de gastos y con extensión de toda clase de derechos.

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas a favor de los de la Obra pía fundada en Córdoba por el capitán Alonso de Benavides.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se asigne en el año actual el importe de la subvención y anticipo concedidos para las obras de los caminos vecinales que figuran en la relación que se publica.

VIDA TEATRAL

El Paraíso.—La predilección del público aristocrático sigue resultando en favor de este magnífico parque de recreos.

Sus distintas atracciones y sus excelentes números de variedades, seleccionados escrupulosamente por la empresa, son la causa que determina aquellos efectos.

De entre el actual espectáculo sobresale Pepe Medina, el notable imitador, que a principios de temporada trabajó en este escenario, y a él ha vuelto reclamado por el público, y sus famosos y aplaudidísimos acróbatas exóticos The 3 Oli-Ant, que ejecutan verdaderos prodigios de gimnástica cómica.

El «tourbillón» de la muerte, a cargo de una gentil señorita que figura en esta «troupe» es un ejercicio vistoso y arriesgado que emociona hondamente al espectador.

Ayer jueves, por la tarde, fué numerosísima la concurrencia de niños, presentando el bello parque un aspecto encantador y sugestivo, por la simpática animación que le prestaba la bulliciosa alegría infantil.

Fueron muchos los juguetes repartidos en la rifa. Resultaron divertidísimas y muy interesantes las carreras de cintas celebradas en el «Skating».

Se anuncian los debuts de la notable bailarina Cándida Cortés y de la gentil cancionista «La Favorita».

SUCESOS

Una broma peligrosa.—El mecánico José Marín Todo, pasó el día en el domicilio de su novia, calle de Atocha, 75 y 77.

Los novios estaban bromeando con un amigo del mecánico, que habita en la calle del León, cuyas ventanas dan frente al tejado donde tiene vistas el cuarto de la novia.

Para seguir la broma, el mecánico intentó ir descolto por el tejado para entrar en el domicilio de su amigo por la ventana, pero los vecinos de la casa del futuro embromado, creyendo a José Marín un ladrón, comenzaron a dar voces, acudiendo los guardias y deteniendo a Todo.

Conducido al Juzgado, fué puesto en libertad después de comprobarse que lo ocurrido se reducía al intento de una broma más o menos pesada.

Intoxicación.—Por ingerir mojama en malas condiciones, sufrió una intoxicación la joven Amelia Espejo.

Fuó auxiliada en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Dependiente infiel.—Ha sido denunciado Pablo García Vallejo, dependiente de una tienda de papeles pintados de la calle Mayor, por el encargo del establecimiento, que había notado que de los efectos puestos a la venta desaparecían con frecuencia algunas existencias.

Ayer el dependiente salió de la tienda. Lo siguieron, y cuando intentaba depositar en un taller de plancha los efectos que había sustraído, fué sorprendido y preso.

Esta última partida no excede en valor de cien pesetas.

TERRIBLE CRIMEN

Un hombre descuartizado

Oviedo 22. Participan de San Esteban de Pravia detalles de un espantoso crimen.

Hace días desapareció el vecino de Muros, Hermenegildo Alvarez, de sesenta y seis años, siendo inútiles las pesquisas de una hija del anciano para averiguar el paradero de éste.

Ayer tarde, paseando una familia por la playa de Aguilar, encontró entre unas

ocas una chaqueta con manchas de sangre. Del hallazgo se dió cuenta a la Guardia civil, procediendo inmediatamente a reconocer el acantilado, encontrando entre unas peñas un saco que contenía el tronco de un cuerpo humano, al que faltaban la cabeza y las piernas.

El cuerpo presentaba dos tremendas heridas de arma blanca, una en el pecho y otra en la región inguinal, é infinitos pinchazos que denotan el ensañamiento, verdaderamente salvaje, del criminal.

En la chaqueta, primeramente hallada, se encontró una carta, firmada por Hermenegildo Alvarez, para su hija, diciéndole que no se intranquilizara por su ausencia, y un cabo de vela que la víctima solía utilizar para entrar por la noche en su casa.

Los guardias siguieron reconociendo la playa y rocas próximas al lugar donde se halló el saco, encontrando al cabo de varias horas las piernas de la víctima.

La cabeza no ha aparecido aún. Se supone que el móvil del crimen ha sido el robo.

Ha sido detenido un yerno de la víctima. El suceso ha producido profunda impresión en el vecindario. El Juzgado instruye diligencias, a las que ayuda el teniente coronel de la Benemérita de Muros.

Ecos postales y telegráficos

Han sido aprobados en el examen previo los opositores siguientes:

1466, D. Nicasio Sardiñero; 1486, D. Jaime Serrano; 1490, D. Juan J. Zaragoza; 1502, D. Vicente Siler; 1507, D. Julio Soriano; 1511, D. José Soriano; 1530, don Enrique Teljeiro; 1542, D. Mariano Toda; 1545, D. Manuel Tormo.

En el ejercicio de oposición lo fueron los señores siguientes:

711, D. Luis Gundín; 718, D. Alfredo Hermoso; 732, D. Genaro José; 736, D. José Luis Herrero; 756, D. Luis Jiménez; 759, D. Federico Jiménez.

NOTICIAS

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión que recientemente celebraron los vendedores de periódicos, una comisión de éstos visitó al alcalde, al que informó de la aceptación de su propuesta acerca del uso del distintivo profesional.

Los comisionados le hicieron presente que se aceptaba la proposición del alcalde, siempre que los gastos de la chapa corran por cuenta del Municipio.

El alcalde accedió, desde luego, a ello por tratarse de pequeños gastos.

Por el ministerio de Estado se anuncian dos plazas de ayudantes y otras dos de sobrestantes del cuerpo de Obras públicas para el negocio de la Guinea española, dotadas las dos primeras con el haber anual de 3.000 pesetas de sueldo y 6.000 de sobresueldo, y las dos segundas con 2.500 y 5.000 pesetas, respectivamente.

Los expresados funcionarios de Obras públicas que desear desempeñarlas dirigirán sus instancias al citado ministerio por conducto del de Fomento.

También se anuncia la subasta de los efectos timbrados, de emisiones anteriores, de los territorios españoles del Golfo de Guinea.

El ministro de España en Bruselas comunica haber visitado el pabellón español incendiado en Gante y enviará nota detallada de los daños causados por el siniestro.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

Según comunica nuestro cónsul en Santiago de Cuba, el gobierno de la República cubana ha dispuesto el establecimiento de cuarentenas contra todas las procedencias del Uruguay, a causa de la existencia de la peste bubónica en el puerto de Montevideo.

AVENTURAS DE ARTURO GORDÓN PYM EDGARDO POE

primera ocasión que se presentase para socorrerle. Nos respondió que muy pronto sería tarde; que moriría antes de que pudiésemos acudir en su auxilio; y después de haber gemido durante algunos minutos, recayó en su silencio y creímos que había muerto. Al acercarse la noche, el mar se calmó considerablemente; apenas venía cada cinco minutos una ola a estrellarse contra el casco por la parte del viento; éste también había calmado mucho, si bien continuaba muy fresco. Hacía ya algunas horas que no había oído hablar a ninguno de mis compañeros, y llamé a Augusto. Me respondió, pero tan débilmente, que no pude entender lo que decía. Entonces llamé a Pedro y Parker, pero ninguno me replicó. Poco tiempo después caí en una semi-insensibilidad, durante la cual flotaron por mi mente las imágenes más risueñas, como árboles llenos de verdura, campos magníficos de onduante trigo, procesiones de jóvenes bailarinas, soberbios escuadrones de caballería y otros fantasmás.

Recuerdo ahora que en todo lo que desfilaba delante de la vista de mi espíritu, el movimiento era la idea predominante. No ví nunca un objeto inmóvil, como una casa, una montaña, ú otro del mismo género; sino molinos de viento, buques, pájaros grandes, globos aerostáticos, jinetes, carruajes que corrían con furiosa velocidad y otros objetos móviles que se presentaban ante mí y se sucedían sin cesar. Al salir de tan singular estado, el sol, según pude calcular, hacía ya una hora que había aparecido. Con gran trabajo recordé las diferentes circunstancias de mi situación, y durante algún tiempo estuve firmemente convencido de que seguía aún en la sala del brick, junto a la caja, suponiendo que el cuerpo de Parker era el de Tigre. Cuando hubé recobrado por completo el sentido, observé que el viento no era más que una brisa muy suave y que el mar estaba relativamente sosegado, de modo que ya no barria el casco. Mi brazo izquierdo había roto sus ligaduras y hacía el codo estaba gravemente herido; el derecho padecía una completa parálisis, y así la mano como la muñeca estaban hinchadas por la presión de la cuerda. También me hacía padecer mucho otra amarra que me rodeaba el cuerpo y que se había apretado de un modo insupportable. Mirando a mis compañeros, ví que Pedro vivía todavía, no obstante que una cuerda que le rodeaba el cinto le tenía cruelmente sujeto, que parecía haberle dividido en dos.

Al ver que me movía, me hizo un ligero gesto con la mano señalándome la cuerda. Augusto no daba señales de vida y se hallaba casi doblado en dos sobre un resto de molinete. Parker me preguntó, al ver que me movía, si conservaba aún fuerzas bastantes para librarle de su posición, diciéndome que si quería reunir toda mi energía y lograba desatarme, todavía podríamos salvarnos; pero que de lo contrario pereceríamos sin remedio humano. Le contesté que tuviese paciencia y que me disponía a libertarle. Buscando en el bolsillo del pantalón, hallé mi cortaplumas, y después de varias tentativas infructuosas logré abrirle. Entonces con la mano izquierda desaté el brazo derecho y corté en seguida las demás cuerdas que me sujetaban; pero al moverme para cambiar de sitio, noté que las piernas me faltaban enteramente, y no podía levantarme, siéndome también imposible manejar el brazo derecho. Se lo hice observar a Parker, quien me dijo que no me moviera durante algunos minutos, y que me apoyara en el molinete con la mano izquierda, para dar lugar a que circulara la sangre. En efecto, empecé a desaparecer el entumecimiento, de manera que pude mover una pierna y luego la otra, recobrando poco después en parte el uso del brazo derecho. Entonces me arrastré hacia Parker con la mayor precaución, corté todas las amarras que le tenían preso, y al poco ra-

to recobré un tanto el uso de sus miembros. En seguida acudimos a libertar de la cuerda a Pedro: ésta había cortado el cinto de su pantalón de lana, dos camisas y penetrado en la ingle, de donde la sangre brotó abundantemente al retirar la amarra. Apenas habíamos terminado, cuando Pedro empezó a hablar y al parecer experimentó un rápido alivio; podía moverse con menos incomodidad que Parker y yo, lo cual se debía, sin duda, a aquella sangría forzosa. Augusto no daba señales de vida y casi habíamos perdido la esperanza de verle recobrar los sentidos; pero al aproximarnos a él, notamos que estaba desmayado a causa de la pérdida de sangre, pues el mar había arrancado los vendajes que le rodeaban el brazo: ninguna de las cuerdas que le sujetaban al molinete estaba apretada que fuese capaz de causar la muerte. Desembarazado al fin de las ataduras y separado del tronco del molinete, le tendimos del lado del viento, en un sitio seco, la cabeza un poco más baja que el cuerpo, y los tres nos pusimos a friccionarle los miembros. Al cabo de media hora volvió en sí; pero hasta la mañana siguiente no pudo conocernos ni hablar una palabra. En el tiempo que habíamos empleado para librarlos de las amarras, llegó la noche; el cielo empezaba a nublarse de tal suerte que teníamos un miedo horroroso de que el viento tornase a soplar con

fuerza, en cuyo caso, desfallcidos como estábamos, nada podía librarlos. Felizmente, el tiempo se mantuvo tranquilo toda la noche, y observando que el mar se calmaba cada vez más, concebimos una esperanza de salvación. De Norte-Oeste nos venía una fresca brisa; pero el frío era escaso. Muy débil Augusto para sostenerse por sí mismo, le atamos cuidadosamente al molinete para que el vaivén del buque no le hiciese rodar al agua. Por lo que hace a nosotros, no teníamos necesidad de tales precauciones. Nos sentamos muy próximos unos a otros, y nos pusimos a reflexionar sobre los medios de salir de tan peligrosa situación. Nos quitamos los vestidos y los retorcimos para exprimir el agua, y cuando nos los volvimos a poner, nos parecían muy calientes y agradables, lo que contribuyó no poco a que recuperáramos el vigor. Quitamos a Augusto los suyos, los retorcimos igualmente, y experimentó el mismo bienestar. Nuestros mayores sufrimientos fueron entonces el hambre y la sed, y cuando pensábamos en los medios futuros de satisfacer estas necesidades, se nos oprimía el corazón y casi sentíamos haber librado a los peligros menos terribles del mar. Consolábanos la esperanza de que pronto nos recogería algún barco, y nos alentábamos mutuamente a soportar con paciencia nuestras adversidades. Al fin lució el alba del día 14 y el tiempo se mantuvo sereno y apacible, con una

La corte en Santander

El ministro de Estado.—Los Reyes a Bilbao

Santander 21. El ministro de Estado no ha recibido ninguna noticia de Barcelona ni de Marruecos, si bien cree que se habrá tomado ya una decisión.

Lo más importante de la firma de hoy ha sido la concesión de la cruz de Carlos III al Sr. Aldecoa.

Mañana por la tarde marcharán los Reyes a Bilbao y pasado mañana los Infantes.

El Sr. López Muñoz se detendrá en el pueblo de Llanuzza a almorzar con el conde de Albox.

Salida para Bilbao

Santander 22. A las cuatro de la tarde han embarcado a bordo del «Giraldo» Sus Majestades, con el príncipe Raniero y personalidades palatinas.

Las autoridades y un inmenso gentío acudieron a despedir a los Reyes. El Sr. Maura vino expresamente desde Soñorzo para despedir a Sus Majestades. El entusiasmo ha sido grande. Se dieron grandes vivas al partir el yate real.

Su Alteza el Príncipe de Asturias saldrá mañana, en tren especial, para San Sebastián.

ESPAÑA EN FRANCIA

Hemos recibido el primer número del periódico «L'Espagne», órgano de la «entente» franco-española, que empieza a publicarse en París, donde se inserta un artículo del presidente del Consejo, en el que entre otras cosas, dice el conde de Romanones:

«Dar a conocer nuestra patria, tal como realmente es y desvanecer los prejuicios que contra ella hay, tal es la noble tarea que ese nuevo periódico puede realizar. Eficazmente puede contribuir a que entre el público francés y el español exista una relación cordial no alterada, desfigurada y a veces corrompida por influjo de intereses que funden su esperanza en la desavenencia. Porque la mayor parte de las asperezas sobrevenidas de tiempo en tiempo en las relaciones hispano-francesas tiene por causa errores de comprensión o deficiencias de información.

«Un periódico que con eficacia prevenga esos errores y supla esas deficiencias, prestará un inestimable servicio a ambos países y a la cordialidad mutua. No se advierte ahora su falta al leer ciertos comentarios e informaciones en algunos periódicos franceses? Tanto como a España conviene a Francia una estrecha colaboración moral y material en Marruecos; ¿cómo no lamentar que cosa tan clara se obscurezca a patriotas franceses? Sólo puede explicarse imputándole a error sobre los sentimientos españoles, respecto a Francia y sobre la real comunidad de intereses de ambos pueblos. «L'Espagne» evitará, sin duda, que persista esa ignorancia en lo porvenir.»

ATENTADO

CONTRA LOS REYES DE RUMANIA

Berlín 22. Un despacho de la capital de Rumania cuenta que hoy han sido los soberanos objeto de un gravísimo atentado, tan grave como inexplicable.

Iban paseando por las cercanías de Sinaia, cuando varios bandidos, escondidos en los lados del camino, saltaron al centro, apuntando al «chauffeur», revolver en mano, para que se detuviera.

El mecánico, sereno, apretó la marcha. Le gritaron de nuevo los bandoleros, y él contestó apelando a la máxima velocidad posible.

Enfurecidos los bandoleros dispararon varios tiros contra el automóvil.

LA CAUSA DE SANCHO ALEGRE

Para el día 25 ha sido señalada en el Tribunal Supremo la vista reglamentaria de la apelación contra la sentencia de pena de muerte impuesta por la Audiencia a Rafael Sancho Alegre.

Cumplido este trámite, y si aquellos magistrados confirman el fallo de la sección

que entendió en la causa, el expediente pasará a Consejo de ministros, por si de su estudio procede aconsejar al Rey el indulto.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

El Ayuntamiento ha celebrado sesión esta mañana.

Aprobados todos los asuntos al despacho de oficio, se aprueba en el orden del día, el dictamen referente a la cuenta general de operaciones con cargo al fondo especial Depósitos, metálico y valores correspondientes al año de 1912.

También se aprueba, después de larga discusión, el dictamen que propone dar el nombre del doctor Letamendi a la casaca de San Justo, y otro que autoriza a dos médicos municipales a cobrar su sueldo en concepto de gratificación.

Se aprueba igualmente una proposición proponiendo que, con cargo al capítulo de imprevistos del presupuesto vigente se conceda un crédito de 5.000 pesetas, para los gastos de traslación, mobiliario e instrumental necesarios para la instalación de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio en el nuevo local.

El Sr. Talavera denuncia las calas hechas por las Compañías de Gas y Electricidad, y pide que se nombre una comisión para investigar ciertos hechos de carácter contributivo.

El alcalde designa a los Sres. Valdivieso, Aragón y Talavera, para que formen parte de la comisión solicitada.

El Sr. Alvarez Arranz pregunta por unos pabellones del campamento de desinfección, que costaron de ocho a diez mil duros, y luego fueron llevados al Asilo de la Paloma, en calidad de trastos viejos.

Se levanta la sesión.

LA HIJA DEL SR. GARCIA PRIETO

POR LA VENTANILLA A LA VÍA

Se han recibido noticias oficiales de un lamentable accidente, de que ha sido víctima una de las hijas del Sr. García Prieto. Venía acompañada de su padre en el tren, cuando en una vuelta, cerca de Astorga, fué despedido por la ventanilla, cayendo a la vía.

Parece ser que como viajaba en «oleo» iba subido sobre el asiento colocando objetos en la red próxima a la ventanilla, que estaba abierta, y que por esta coincidencia fué lanzada fuera del carruaje.

Las heridas que sufre son en la cabeza y espalda, de importancia, aunque por fortuna, su existencia no corre peligro. Con las debidas precauciones se dió la noticia a la marquesa de Alhucemas, que inmediatamente ha salido para Astorga para cuidar a la enferma, por cuya rápida curación hacemos sinceros votos.

Nueva escuela francesa en España

Paris 22. Según «Excelsior», el presidente del Consejo de ministros, Sr. Barthou, irá a San Sebastián en el próximo mes de Septiembre para inaugurar una escuela de la «Alliance Française».

Estima este periódico que el viaje servirá para estrechar los lazos de amistad entre Francia y España.

La pintura española en Munich

Más de sesenta pintores españoles han acudido a la Exposición de Munich, que inaugurada el 1.º de Junio, se cerrará a fines de Octubre o principios de Noviembre.

En las dos salas (42 y 43) del Palacio de Cristal, dedicadas exclusivamente a la instalación española, y en las tres internacionales, pueden admirarse hasta 160 cuadros, unos de nuestros más afamados artistas, y otros de nuestra brillante juventud, que se presenta maestra a compartir el lauro con sus maestros.

De nuestros grandes artistas tienen allí lienzos y obras Moreno Carbonero, Chicharro, Martínez Cubells, López Mezquita, Ganello, Bermejo, Rodríguez Acosta, Pinazo, Santa María, Martínez Abades, Ale-

jo Vera, Morera, Romero de Torres, Alvarez Sala, Salaverria, Gonzalo Bilbao, Agustín Lhardy, Maximino Peña, Zubiaurre (Valentín y Ramón), Hidalgo Caviedes, Zuloaga (Daniel), Méndez Bringa, Zaragoza y otros muchos.

Dos primeras medallas y cuatro segundas han obtenido nuestros artistas, y el número y la calidad, en proporción a la importancia del certamen internacional, colocan a España en lugar muy honroso.

Las primeras medallas han correspondido a los Sres. Chicharro y Rodríguez Acosta, y las segundas a los Sres. Salaverria, Zaragoza, Zubiaurre (Ramón) y Romero de Torres.

Maniobras desgraciadas

Un soldado muerto

Berlín 22. Durante unos ejercicios militares realizados anoche en Cassel, una patrulla de infantería, avanzando en dirección a un campamento, no obedeció a sus intenciones, y ésta, disparando, mató a un soldado de los de la Chuca.

Patrola de buques

Balmoe 22. Según comunicaciones recibidas aquí por varios capitanes y pilotos, se dice que un acorazado y un cañonero chocaron esta mañana en el Sund durante unas maniobras de la escuadra durante sueca. El cañonero se fué a pique.

La cuestión de los Balcanes

Andrinópolis para Turquía.—Sustitución de las tropas búlgaras en las Galias

Varios periódicos publican despachos de Constantinopla diciendo que la Sublime Puerta ha sido enterada, por conducto diplomático, de que las potencias han acordado que Andrinópolis sea de la pertenencia de Turquía, y que a este fin se entablaron en seguida negociaciones entre los diarios turco y búlgaro.

Al «Daily Mail» le comunican de Bucarest el rumor de que las tropas búlgaras, al saber las condiciones en que se ha concertado la paz, se han sublevado, habiéndose trabado en Varna sangrientos combates entre policía y soldados, de los que han resultado muchos muertos y heridos.

EL TIEMPO

El tiempo es generalmente bueno, habiendo cesado las lluvias y tormentas de estos días. El viento sopla generalmente de la región del Este, alcanzando alguna violencia en el Estrecho de Gibraltar.

La temperatura máxima fué de 37 grados en Sevilla, y la mínima ha sido de nueve grados en León.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 24º sobre 0. A las doce ídem, 33º. A las cuatro de la tarde, 26º. La máxima, 35º. La mínima, 21º. El barómetro marca 707.—Variable.

DE SAN SEBASTIAN

El infante D. Carlos

San Sebastián 22. Esta mañana el Infante D. Carlos despidió en la frontera a la Infanta doña Luisa.

Almorzó en Miramar y acompañó a la Reina doña María Cristina en su visita a la Exposición Naval.

La Reina madre elogió el merito de la instalación.

Ha marchado esta tarde el Infante don Carlos para Bilbao, para acompañar a los Reyes.

El gobernador civil marchó a Zarauz a saludar al Sr. Gasset.

Entierro del Sr. Sol y Ortega

Barcelona 22. Se ha efectuado el entierro del Sr. Sol y Ortega, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo, en la que ha tomado parte toda la población de Barcelona.

Abrió marcha el clero y los niños asi-

lados, siguiendo la carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos y materialmente cubierta con coronas y flores; detrás marchaban tres factones atestadas de coronas.

El duelo iba presidido por el gobernador, el Ayuntamiento en pleno y los parientes del ilustre finado, cerrando marcha la banda municipal y los batidores.

En el acompañamiento que era numerosísimo, figuraban personalidades de todas las clases. El Sr. Lerroux y el Sr. Cominias iban en primera fila.

En las Ramblas y en todas las calles, hasta el cementerio, en numeroso público, tanto en aceras como en balcones y ventanas, presenció con religioso recogimiento el paso del cadáver.

Balance del día

Conforme a lo anunciado, el conde de Romanones salió esta mañana en el rápido para Sigüenza, donde se propone permanecer hasta el próximo Consejo de ministros.

Está en principio acordado que durante el mes de Septiembre acompañe al Rey en San Sebastián y puertos del Norte donde se halle, el presidente del Consejo.

El ministro de Fomento regresó anoche a Zarauz, donde vive con su familia, y el de Hacienda fué a Avilés para acompañar a su hija, que presidirá, como reina, unos juegos florales.

Regresarán dentro de tres o cuatro días.

Las noticias facilitadas en el ministerio de la Guerra acerca de la campaña en el Norte de África dan cuenta de una agresión de los moros, que costó la vida a un soldado e hirió a otro.

Se asegura que en breve saldrán de Madrid para Marruecos fuerzas de León y Asturias, viniendo a sustituirlos en la guarnición de la corte el regimiento de Castilla, que se halla en Badajoz.

Según nos telegrafan a última hora de Barcelona, en el mitin celebrado por los obreros del arte textil en la Casa del Pueblo han acordado volver al trabajo si el Gobierno publica el ofrecido decreto y se pone en libertad a los huelguistas que se hallan detenidos.

Sus Majestades han salido esta tarde de Santander para Bilbao, a bordo del «Giraldo».

BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

Hileras, 4, Madrid.—En este antiguo establecimiento, completamente reformado en la actualidad, se administran toda clase de baños higiénicos y medicinales. Las personas que por sus ocupaciones no puedan ausentarse de Madrid y las que quieran aprovechar el tratamiento hidrobalneario en cualquier época del año, encontrarán en el Balneario de San Felipe todos los recursos necesarios para su mejor tratamiento.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 20 de Agosto de 1913

ACCIONES

Banco Hispano Colonial..... 280'00

Comp.ª de Tabacos de Filipinas... 73'00

Compañía Trasatlántica..... 30'00

Ferrocarril de Orense a Vigo..... 28'75

Sociedad Hullera Española..... 141'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 20 de Agosto de 1913

ACCIONES

Banco de Vizcaya..... 313'00

Banco de Barcelona..... 000'00

Crédito de la Unión Minera..... 400'00

Unión Resinera Española..... 98'50

Sociedad general de la Industria y Comercio..... 194'00

Hidroeléctrica Ibérica..... 98'00

Minas de Villadriod..... 80'00

Sierra Menera..... 000'00

Sierra Almagrera..... 00'00

BOLSA DE PARIS

Paris 22.—(Apertura).—Exterior español, 90'22.—3 por 100 francés, 87'95.

Paris 22.—(Clausura).—Exterior español, 90'22.—3 por 100 francés, 88'40.

BOLSA DE LONDRES

Londres 22.—(Apertura).—Exterior español, 88'00.

CHARADA

—Si viene el prima dos cuatro, decía Juan a la Pura, que dos tercera el criado lo que importa el friado.

—¿Pues a dónde te diriges? —A ver al un cuatro (apodo) y preguntarle qué trigo es el que tenemos todo.

Que pague y no regatee ya que siempre arma quimera, porque sé que la otra vez le llamó cuatro primera.

L. Fernández Rodríguez.—(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

DI FA MA TO RIO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Restituto, Donato, Valeriano y compañeros, mártires; Felipe Benicio, confesor; Teonas, Victor, Flaviano y Sidonio, Obisjos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (San Nicolás), donde a las diez habrá misa solemne y por la tarde, ejercicios con sermón y reserva.

En las Descalzas Reales, misa solemne, a las diez, en honor del Santo Angel Custodio del Monasterio.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena a San José de Calasanz, y predicará el P. Pedro Vinuesa.

En San Millán sigue el ejercicio de los Quince Sábados a Nuestra Señora del Rosario, haciéndose en la misa de las siete.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación principia la novena a San Agustín, rezándose a las seis, después del rosario.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma o Calatravas.

Funciones para mañana

Teatro Alvarez Quintana.—A las 9 1/2.—Francfort.—A las 10 1/2.—El genio alegre.

Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana.—(Beneficio de Jole Bertini).—A las 9.

Concierto por la Banda Municipal.—A las 10.—La ópera en tres actos «Sogno d'un Walter».

Durante los intermedios, secciones de variedades y cinematografía.

Entrada al parque, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

Gran Vía.—Plaza del Callao.—Salón de verano.—Teléfono 4.510.—De 6 a 12 1/2 sección continua con colosales películas.—¡Exitos! «El hombre de la capa negra», «Aventuras de Jon-Hobson».—Cena teatral: «Anita la Zingara».

Próximamente la gran película «Los corresponsales de la guerra».

Butaca, 35 céntimos.—General, 20.

Teatro Baravente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cinematografía.

Todos los días estrenos.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones.—Exitos grandiosos de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

Precios inverosímiles.

Tramón-Palacio.—(Alcalá, 20).—Sección de cinematografía de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

El Pelicazo.—(Alcalá, 149; teléfono 2.414).—Delicioso parque de recreo.—Cinematografía, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.—Variedades: La Santiagueta, Pepe Medina, Natty Arget y The 3 O'Clock Ant.

Tarde a las 7.—Noche a las 9 1/2.

Ciudad Lineal.—Kursaal.—Continuación del campeonato del mundo, 1913, de lucha greco-romana.—Desde las 7 1/2, variedades, culto repertorio.—20 recreos diferentes.

Tranvia de Ventas a Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.

Magic-Park.—Espléndido parque de recreo en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días a las 6 de la tarde y a las 9 1/2 de la noche.—Los jueves días de moda.

BOLSA

Cotización Oficial del 22 de Agosto de 1913

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolso, Cambios de hoy. Includes sections for Emisión de 1908, A plazo, and 5 por 100 Amortizable.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolso, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES, OBLIGACIONES, and AYUNTAMIENTO DE MADRID.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Cambios sobre el extranjero, Pesetas y pesetas oro, Despues de la hora oficial (Cierre), BOLSA DE BARCELONA.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 23**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: **25.000.000** de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturrribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

- | | |
|--------------------------|----------------------------|
| Superfosfatos de cal. | Glicerina. |
| Superfosfatos de huesos. | Acido nítrico. |
| Nitrato de sosa. | Acido sulfúrico corriente. |
| Sales de potasa. | Acido sulfúrico anhidro. |
| Sulfato de amoniaco. | Acido clorhídrico. |
| Sulfato de sosa. | |

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el analisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo **Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU**

Aviso importante.—Pídase á la Sociedad la *Gula práctica para sacar las muestras de las tierras* á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á **MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social**
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: **GEINCO**

Agendas Bailly-Baillière para 1918

<p>Agenda de Bufete</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. — Agenda para anotar al día los guisos de cocina.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid, 2 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formulario. — Venenos y contravenenos. — Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid, 2,50 pts. Con cartera piel. 5,00</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo</p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS</p> <p>EN MADRID</p> <p>De dos días en plano. 1,50 pts.</p> <p>De un día en plano. 1,00</p> <p>De un día en plano. 2,00</p> <p>Con cartera piel. 3,00</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>
---	---	---	---	--

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brian, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pareda y Compañía.--Santander

Una curación que se presta á reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibí un farfucólogo de París la carta siguiente:

«Hace unos cuantos años que cogí un resfriado, á consecuencia del cual se me presentó un fuerte resaca que descendió por entonces y degeneró en un estorbo de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espasmodica, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de fleugas, no puedo dormir y no tengo libre un solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gargaréo por espacio de dos horas hasta que las fleugas se desprenden, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Resaca me produce desde que voy al trabajo, pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me voy á morir. No tengo apetito ni gusto para nada.»

Después de haber ensayado el verdadero Alquitran Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 31 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomando á todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitran, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde esta primera fresco encontré una mejoría notable en mi salud. Arrojava más fácilmente las fleugas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molestado en la respiración. Continué usando el Alquitran Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fleugas y he recobrado las fuerzas completamente.»

«La satisfacción en extremo de haber inventado el Alquitran Guyot, y oír que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufran de bronquitis y otras cosas como el que yo tanto.»

«El uso del Alquitran Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consiguen disminuir y aun curar la tos, por declarada que esté, pues el Alquitran detiene la desecación de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición. — Esto es sencillo y exacto. El menor costo puede degenerar en un resaca, si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar á los enfermos que tratan de curar el mal desde el principio de su uso el Alquitran Guyot, que todos los farmacéuticos expenden.»

FUNDICION DE ACEROS

DE HADFIELD Co. Ltd.

SHEFFIELD.—INGLATERRA

Instalaciones completas de máquinas de presión, reunidas de los últimos adelantos de la técnica

HADFIELD

Constructores de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral, incluyendo Elevadores, Protectores, Tolvas de provisión, etc., etc.

Únicos constructores del acero al manganeso, patente de R. A. de Hadfield, el mejor material por excelencia para las partes de más uso de las maquinarias de prensa, demoler, obras de los tranvías, etc., etc.

ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

Regaliz Pectoral L. B.

á base de

Alquitran

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas

Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

SIEGEL COOPER CO

J. B. GREENHUT, president.

Sixth Ave. & 18th Street, New York City.

METALURGICA ANTONIO RUSCONI

CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000

BRESCIA (Italia)

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías

CUBOS DE HIERRO

Almallas, Picos, Legon rastros, Azada, Palas, Cufias, Rastrillos, Martillos, Acero octagonal, Barrenas en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: **MAR-BRESCIA**

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan

(guapa

¿y tan canosa Conchita?

—Porque toma el Pectoral (amase de ANACAHUITA.

Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á espirar,

pues su terrible dolencia era TIBIS PULMONAL.

Pero la vió una vecina el Pectoral la mandó

y como mano de Sante Conchita la sentó.

—¿Y dónde se vende eso?

—En las mejores farmacias.

—Como se cura mi hijo,

le daré un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco le daré las instrucciones,

y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Lawman & Kemp

NEW YORK,

Proprietarios y únicos fabricantes.

Higiene

Guías de la boca

Empléense únicamente los

Biscuir, Polvos y Pasta

Antifrisco de los

REVERENDOS PADRES

BENEDICTINOS

de la Abadía de Soules (Girona), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

ALIMENTACION Y SOBEALIMENTACION

el Fosfo-cacao GALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conviene para todas las edades.

EL FOSFO-CAAO GALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades aguda y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios fármacos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la

R con tónicos es “tomar el rábano

por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

YEOWARD BROTHERS

Exportadores de plátanos, tomates y patatas.

Comerciantes al por mayor de granos, materiales de empaque y guisos químicos. Vendedores de frutas de todas clases en las plazas inglesas de Londres, Liverpool y Glasgow. Dirección: Yeoward Brothers, Harvy Buildings, James Street, Liverpool.—Ídem, Coven Garden, Londres.—Ídem, New Bazaar, Glasgow.

Línea de vapores rápidos entre Liverpool, Lisboa, Madeira é Islas Canarias.—Salidas de Liverpool, todos los sábados. Llegadas á Lisboa, los miércoles. Salidas de Lisboa, para Las Palmas y Tenerife, los viernes. Salidas de las Palmas todos los sábados, directos para Liverpool.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

HISTORIA DE ESPAÑA

Por D. JUAN ORTEGA RUBIO

Catedrático de la Universidad Central de Madrid.

3 tomos elegantemente encuadernados,

12 pesetas cada uno.

VENTA Á PLAZOS Provincias, 0,50 más cada tomo.

Apartado de Correos núm. 58. MADRID

Ingl...
La...
dra ing...
con be...
das, ha...
dos Un...
de la d...
hace m...
relativo...
La re...
que un...
torios e...
sesione...
den en...
publica...
Monroe...
con exi...
opuesta...
yanqui...
Como...
dos Uni...
te la no...
base na...
activida...
glesas e...
el emple...
de gran...
ros para...
guarnic...
antibrit...
yanqui...
hechos...
cia efect...
invita al...
gir la an...
Duran...
las islas...
son pose...
glés, y l...
han sido...
los diari...
Respon...
sa ingles...
la doctrin...
Estados...
de apode...
cuando...
ma inter...
allá, pue...
cualquier...
suyos en...
La inte...
nifestada...
ble á los...
el canal...
nido en...
motivó la...
Inglés á...
Exposició...
A tenor...
parar qu...
el caso de...
Washing...
Cuando...
zuela, el...
gestiones...
los robos...
mas subc...
agitación...
vocada po...
na volu...
acto de de...
lierno in...
más enér...
reconocer...
Unidos as...
países am...
La...
Durante...
importado...
tes aduan...
50.775.228...
cifra se di...
Trigo...
1.268.349...
maiz, 24.7...
gramos...
Vi...
A las si...
el «Giral...
llevando...
Se disp...
nanza y l...
el crucer...
Las aut...
Morarcan...
no), con...
to de Gar...
al legar...
Los cor...
dor «Cés...
chas señ...
Mucho...
te, se ace...
los pasaj...
Sus Ma...
pondían...
maciones